

# 最后的生命献礼

## ——记永州市首例遗体捐献者彭爱君

“我自愿把遗体捐献给国家，让更多人没遗憾和痛苦。”7月17日，填写《人体器官捐献志愿登记表》10天后，年仅46岁的彭爱君永远地离开了人间，但她在生命的最后一刻，却将无私的大爱捐献给了国家。

7月26日下午3时，100余位来宾肃立在永州职业技术学院医学部解剖实验楼前，一场简朴而庄重、用于医学研究遗体捐献仪式在这里举行。

“这是我院乃至全市医疗卫生事业中的一件大事，也是江华瑶族自治县公路局彭爱君女士临终遗愿回报社会的一大善举。”永州职业技术学院党委委员、宣传统战部部长裴有为在捐献仪式上沉重地说。

彭爱君女士今年46岁，1992年在江华瑶族自治县公路局参加工作，在26年的基层工作中，她工

作认真、任劳任怨，曾被评为省级经济普查先进个人。2017年9月她被诊断出患有急性髓系白血病，身体备受摧残。今年1月，从北京治疗回到江华后，彭爱君萌生了捐献遗体的想法。但当她知道自己因患病原因，器官和眼角膜都不宜捐赠，只能遗体捐献用于医学院校教学研究这一事实后，毅然决然做出自愿捐献的决定。

今年6月，彭爱君的病情恶化，生命垂危之际，她决定去世后遗体捐献给国家，供医学研究。期间，她还两次主动电话联系县红十字会，要求捐献器官与遗体。

“得知彭爱君患病后，单位同事共为她筹资6万元善款。很多同事、同学、好友纷纷前去医院看望她，陪她聊天、谈心，给她加油鼓劲。”江华公路局养护股长王江艳说，彭爱君特别感恩。

7月17日下午，在江华瑶族自治县人民医院重症监护室里，彭爱君在县红十字会工作人员的指导下，仔细阅读并用颤抖的双手认真填写《中国人体器官捐献志愿登记表》，她凭着超常的毅力和勇气自愿将个人遗体全部器官捐献给中国红十字会。她的妹妹彭明君说，那时的姐姐正发着高烧，说话都十分吃力，但她签字时却显得非常坦然与平静，因为她得到所有家属的理解与支持。7月26日凌晨3时，彭爱君安详地走了。

据永州市红十字会副会长伍友华介绍，该市遗体、人体器官捐献工作始于2012年，截至目前，在市红十字会登记逝世后捐献遗体的志愿者有30多位，彭爱君女士是永州市成功捐献遗体第1例，她在生命的最后一刻，将自己的遗体无偿捐献给国家，圆满地完成了人生最后的献礼。

通讯员 许红亮 周燕妮 龙艳芝

## 湘情大爱润天山

本报讯（通讯员 颜晓博）中南大学湘雅医院神经内科张乐教授是该院“二次援疆”第一人。2014年，他作为第八批援疆干部在新疆医科大学附属第六医院开展了为期一年的帮扶指导工作，助力建设附六院的神经内科卓有成效，被授予“第八批中央和国家机关、中央企业优秀援疆干部人才”称号。

重返新疆医疗“战场”的“第一仗”来得很突然。刚到新疆医科大学第二附属医院的第一天，就有一名脑中风偏瘫患者急诊入院，张乐接到通知后立刻赶到病房，确诊患者为急性脑梗塞，随即带领团队开展了静脉溶栓治疗，患者病情当晚得以控制，很快康复。原本焦急万分的家属见患者康复得如此之快，直夸“湘雅来的专家就是厉害！”其精湛医术也令医院同事钦佩不已。

作为新疆医科大学神经脑科临床诊疗中心建设的学科带头人之一，张乐从机构和人员设置、规模和设备、亚专业方向、病区设置等方面具体部署，初步整合了急诊、神经内科、神经外科、检验科、护理、康复科等，建立了高效的脑卒中绿色通道，开展了溶栓新技术，成功救治数十位脑梗塞患者，赢得了良好的社会声誉。

■八面来风

## 陪杨妈妈过生日

本报讯（通讯员 刘亚非）近日，怀化市新晃侗族自治县计生协会和米贝乡政府组织工作人员，来到左溪村计生特殊家庭母亲杨荷开家中，陪杨妈妈过了一个热闹的生日。

20多年前，杨荷开成为计生特殊家庭母亲，老伴几年前去世后就一个人生活，随着年龄增长，杨妈妈身上的毛病也越来越多。县里建立了计生特殊家庭“2+3”联系人制度，米贝乡党委书记杨天有、村党支部书记蒲学慧、县卫计局家发股杨春菊、骨干会员杨金花和志愿者杨采玉成为她的联系责任人。

大家围着杨妈妈齐声唱起生日歌，吹蜡烛、分蛋糕，县计生协会给杨妈妈送一个大红包。杨天有问杨妈妈还有什么困难，杨妈妈摆着手，一个劲地说：“没困难，有特护、低保，加起来一月有一千多元钱，你们给我修的新房子马上就可以住了，你们照顾我，比亲生儿女还要好！”

## 关爱环卫工 夏日送清凉

7月26日，长沙市雨花区高桥街道社区卫生服务中心党员志愿服务队联合高桥街道环卫办开展“关爱环卫工，夏日送清凉”慰问活动，为环卫工人送上防暑药品和矿泉水，为有需要的环卫工人敷贴“三伏贴”和中医药义诊服务。图为高桥街道社区卫生服务中心护士免费为环卫工人测量血压。

通讯员 邓芳芳 摄影报道



## 长沙县：首届“中国医师节”点赞身边好医生

本报讯（记者 梁湘茂 通讯员 蔡荡 王柳）7月30日，长沙县举办庆祝首届“中国医师节”暨十佳医师、最美乡村医生、优秀护士颁奖典礼，为15名长沙县2018年度“十佳医师”“最美乡村医生”获得者、15名入围者，以及30名优秀护士颁奖。

据悉，该县在公卫服务和基本医疗中，涌现了不少优秀的医卫人员。长沙县妇幼保健院医师刘亚莉成功抢救了“胎母输血综

合征”等多例危急重症患儿；星沙医院医师陈科成功救治了各类危重症患者，在群众中建立了一定的信誉；黄兴镇卫生院龙岭医师从事临床工作十余年，擅长运用中医特色技术治疗临床各种疑难杂症；安沙镇谭坊村卫生室乡村医生梁双燕，跑遍村上每一户，深知大部分村民的身体健康状况；开慧镇李家山社区二卫生室乡村医生杨敏文，30年来扎根乡村，年度考核多次获评优

秀；金井镇王梓园村卫生室乡村医生罗乃武，行医多年，村里谁家得了什么病，谁家的媳妇预产期到了，谁家的孩子该接种何种疫苗，心里都有一本账……

在颁奖大会上，该县卫计局党委书记、局长唐锋带头重温医师誓词，并号召全县医卫工作者要守护医师的荣光，用医德医风约束自己，更好地提高医疗水平，化解医患矛盾，努力为“民生立县、健康星沙”做好健康守门人。

## 娄底冷水江市：188名村级卫计专干集训

张小龙要求，深刻认识此次培训学习的重要意义，珍惜学习机会；学懂弄通政策和相关业务知识，奋勇争先；充分了解当前卫计工作形势，勤研业务技能，推动村级卫计工作又好又快发展，提升群众健康获得感和幸福感。

此次培训内容包括人口与发展、计生药具、疾病预防、流动人口服务管理、家庭发展、妇幼保健、新时期计划生育、宣传等，目的在于提高村级卫计工作

业务水平，破解村级卫计工作管理难点，建立一支思想好、作风硬、懂业务、会管理、善于做群众工作的基层干部队伍，夯实基层工作基础，实现全年工作目标。各位专家利用多媒体课件，采用通俗易懂的形式和面对面互动交流开展培训。

此次培训使村级卫计专干进一步开阔了思路，明确了任务，更新了知识，熟悉了业务。大家普遍反映受益匪浅，业务知识和工作方法均有不同程度的提高，达到了培训预期效果。



冷水江市卫生计生局 主办

本报讯（通讯员 樊喜华）7月30日，娄底冷水江市卫计局举办2018年乡、村级卫计专干业务知识培训班，对全市188名村级卫计专干开展专项培训。

培训班邀请湖南省计生协会业务指导处处长刘琼林、冷水江市卫计局副局长郭海及市卫计局相关股室负责人授课。冷水江市卫计局党组书记、局长张小龙作动员讲话，培训班由市卫计局副局长谢华明主持。

## 推广PRP技术“一针”治多种骨病

无需吃药，只需取自身血液，提出PRP，然后再注射到患者相应部位（如膝关节炎患者注射到膝关节腔内），PRP内的生长因子就会促进组织愈合（详情请百度）。

欧美及我国许多医院都已开展多年，制备方法多样，虽然费用较高（仅北京医保能报），但已使成千上万的颈肩腰腿痛及糖尿病烂足患者康复。全国中西医结合学会PRP分会首届常委曾庆允教授，历经七年，改良了制备技术，正在申请专利，不赚钱，只为论文增加含金量，特向各位同仁推广，两天即能掌握。

咨询电话：15343294048（微信）。  
地址：邵东县红十字医院第六门诊。